

LA UNIÓN DEMOCRÁTICA

DIARIO POLITICO LITERARIO Y DE INTERESES MATERIALES

Organo Oficial del Partido Republicano Progresista de la Provincia

TELÉFONO NÚMERO 181

Alicante Jueves 16 de Octubre de 1913

Puntos de suscripción

En la Redacción y Administración Alfonso el Sabio 26 entre.— Toda las relaciones y correspondencias al Director y Administrador Don RAFAEL REVILLA LINARES.

Precios de suscripción

En Alicante 1'50 pesetas al mes
En los demás puntos, 5 id trimes
Fuera de España 20 id. id.—
Pago adelantado.—Número suelto 5
Céntimos.—Atrásado 10 idem.

Núm. 11.001

AÑO XXIV

PARA RECTIFICAR

Carta del Alcalde

En «El Luchador» del martes, 14, leemos una carta que firma D. Edmundo Ramos, alcalde de Alicante, en la que este señor impugna algunos datos inexactos que publicó el colega citado, acerca de la gestión del alcalde é inversión de fondos en el municipio.

Dejaríamos de ocuparnos en este asunto, si no nos hubiésemos hecho cargo de algunos datos que sobre administración municipal publicó «El Luchador».

Además, no podemos pasar por alto, lo que dan de sí las palabras, con que el señor Ramos prueba las inexactitudes de bulto que interesan conocer al pueblo soberano, porque la verdad es bueno saberla.

Y, para que los lectores puedan formar cabal juicio de esto, reproducimos á continuación lo manifestado por el Sr. Ramos tomándolo de «El Luchador» que lo publica sin protesta, ni reparo alguno:

«Sr. Director de «El Luchador».

Muy señor mío y de toda mi consideración: He leído con profunda extrañeza el artículo que bajo los epígrafas de AL PUEBLO-LA GESTION REPUBLICANA, apareció en el diario, tan acertadamente dirigido por V. el día 11 del actual. En dicho trabajo hallo en cuanto á mi atañe, verdaderas inexactitudes que me conviene disipar y me apresuro á hacerlo contando desde luego con que el espíritu de justicia que V. posee habrá de concederme una noble rectificación.

Dice el aludido artículo que la sociedad CLUB DE REGATAS fué subvencionada con 5000 pesetas, sin que existan comprobantes de la inversión dada á esta cantidad. A ello he de objetar que dicha subvención fué concedida á título de devolución que ya percibió á su tiempo el Municipio, de lo que pueden dar fé tanto

el ex-Alcalde de Alicante y muy distinguido amigo mío, el Sr. Soto, como el tesorero de la mencionada sociedad, el señor Seva, que es quien abonó la letra girada por la casa Carlos Knappe, como importe del aparato de radiografía que el Excelentísimo Ayuntamiento acordó previo informe de la comisión de Beneficencia que iba autorizado, entre otras firmas, con la muy respetable del concejal republicano D. Antonio Rico adquirir con destino á la Casa de Socorro y que una vez instalado se aprobó á presencia de autoridades, concejales, entre otros el aludido y prensa periódica.

Los comprobantes de cuanto digo están, en los respectivos negociados de las oficinas municipales, á la disposición de cuantos quieran examinarlos, y quien no lo haya hecho es, seguramente, por que no lo ha querido.»

Y algunas líneas después, dice:

«Otro punto hay también inexacto, que es el relacionado con los heraldos de las pasadas fiestas, que figuraron en una procesión, y que se afirma costaron doce duros cada uno. A disposición de Vds. tengo los comprobantes de este pago cuyo detalle es el siguiente:

A R. Carratalá, por el servicio de timbales y clarines, pesetas 50.— á José Mendiola por alquiler de 3 caballos, 40 pesetas; á F. Palomares, por alquiler de pelucas, 24 y á Francisco Candia por alquiler de trajes. 2. Ya ve V. que no fueron los heraldos los que por sí solos costaron 60 pesetas cada uno como se afirma erróneamente y que en el gasto total hallanse comprendidos todos los servicios.

Para terminar y para no hacer demasiada larga esta carta, diré á V. también que no fui subvencionado por el Ayuntamiento para redactar ninguna memoria del Congreso Internacional de la tuberculosis celebrado en San Sebastián en el mes de Septiembre de 1912; la subvención se otorgó al mismo Congreso en cantidad de cien pesetas que se hicieron efectivas por la Alcaldía, directamente. Yo tuve el honor inmerecido, de asistir á las sesiones de

aquel, solo como delegado Representante de S. E. para tomar parte en las deliberaciones y proponer cuantas iniciativas juzgase de utilidad y beneficio, pues así textualmente, fué adoptado el acuerdo por la Corporación Municipal y así se cumplió por el que suscribe que, á su debido tiempo, informé del resultado de su gestión al Ayuntamiento á cuya disposición, puso los folletos, opúsculos, dictámenes y demás trabajos que en el Congreso recibí.»

Esto es, lo que dice el Sr. Ramos para poner las cosas en su punto, y alabamos su proceder en esta ocasión. Pues en este género de cosas no cabe el sistema del silencio; sino que todos deben hacer luz como lo hace el Sr. Ramos, para mostrar el camino seguro que hay que recorrer, y que no se extravíe la opinión pública.

Por estas mal trazadas líneas y peor expresados conceptos sabrá el Sr. Ramos lo que le corresponde hacer, cuando le censure la prensa por su gestión, que es con frecuencia; y si no lo hace, será porque las censuras serán merecidas.

Resumamos: la carta á «El Luchador» que hemos reproducido, marca un nuevo rumbo á las ideas y procedimientos del alcalde.

Veremos lo que dura «la innovación» en las cuestiones que se refieren á la administración municipal y ya hablaremos.

Lo que hace falta

Derramar sobre el pueblo la instrucción, proporcionarle la tecnológica de agricultura, artes y oficios, dotarlo de instituciones económicas fecundas, de medios de comunicación, en vez de adularlo y distraerlo con espectáculos en que figuran fenómenos «recabar su apoyo para instaurar la República, que utilice las fuerzas de la na-

ción para hacerla próspera y obtener el rango que le compete entre las naciones civilizadas; esto es lo que conviene, lo que necesita y reclama el pueblo español.

Y lo demás es música celestial.

¿Quiénes son?

Leemos, que en el ayuntamiento hay ediles prietistas que trabajan en la sombra organizando los preparativos electorales.

Y preguntamos, ¿quiénes son esos ediles que están con los desidentes de García Prieto?

Agradeceríamos se nos contestase categóricamente.

Sueldos de diputados

Los padres de la patria de Grecia ganan seiscientas pesetas mensuales; en Francia cobran veinticinco francos diarios; en Dinamarca, en Alemania, diez y siete pesetas; en Austria, veinticinco francos en Bélgica, quinientas veinticinco pesetas al mes; en Portugal, ocho duros semanales, y en Suiza, diez y siete pesetas diarias.

Los diputados yanquis cobran cinco mil duros oro al año, amén de sesenta céntimos por cada kilómetro que tienen necesidad de recorrer en el tren, y quince pesetas semanales para gastos de escritorio.

Los diputados de las colonias inglesas perciben de veinticinco á treinta y cinco pesetas por semana.

Teatro Nuevo

Todas las noches funciones por secciones con cambio diario de programa.

Preferencia, 0'10 cts; general, 0'5.

Salón Moderno

Todas las noches funciones de cinematografía, desde las seis á las once de la noche

Precios: Preferencia, 15 céntimos.

Entrada General, 5. idem.

Cine-Sport

Todas las noches estrenos de notabilísimas películas. La casa que mayores atracciones ofrece al público.

Preferencia: 0 céntimos.—Entrada general 15 idem.

Salón Novedades

Todas las noches funciones de cinematografía y variadas, desde las seis á las once de la noche.

Preferencia. 30 céntimos.—Entrada general 15 idem.

-166-

—Es una de las mas antiguas casas de París. La heredó de su padre.

—Hizo repuso la joven desconocida examinó un juego de té con que se servía.

—No señora no.

—Es casado

—Si señora. Mire V. no tienen los ingleses nada comparable con esta figura.

—Si por cierto esta muy bien Y tiene hijos M. Thóé:

—Si señora.

Al acabar de hacer esta pregunta entró madama Thóé con Julia.

—Aquí tiene V. á su señora y á su hijo.

Volvía la cabeza la desconocida y no pudo tener un vivo movimiento de sorpresa al verla. Era minúscula con una atención que pudiera pasar por insolencia á no ir mezclada con un «¡guar!» com

-157-

de ella. Por las previsiones que contra Victor tenía pues aunque nada había dicho Julia las adivinaba y había conocido que solo por avergonzarla de su amor á Victor le escribía su madre delante de ella y la encargó que remitiera á su destino la carta y el dinero que contenía.

D. Julia madama Thóé expresó todos los temores y esperanzas que le infundía su amor y vio con paciencia á aquel juvenil imaginación entregarse á sus encantadores sueños frescos roz-ganteos y de rosadas tintas. Era tan candida la dicha porque se matía gozar aquel infantil corazón animado de ese inagotable amor que dá su cesar y que pide tan poco en cambio que parece imposible negárselo entre veía toda una vida con su esposo con su familia con los grandes cuidados y los pequeños pesares que lleva consigo Y tal era la fuerza de aquel entusiasta espíritu que no había cosa mas que la que

La presentación de Azcárate a Mr. Poincaré

Un periódico explica así la presentación del Sr. Azcárate a Mr. Poincaré en la recepción de Palacio:

En una antecámara se hallaban sentados el rey y Mr. Poincaré, fumando. En el mismo departamento estaban sentados también casi todos los ministros.

Pasó el señor Dato.

D. Alfonso le preguntó:—¿Me dicen que está en Palacio Azcárate?

—Sí, señor.

—Pues haga usted el favor de decirle que deseo presentarle a Poincaré.

El Sr. Dato se apresuró a cumplir el encargo. Por cierto que al cruzar uno de los salones se encontró con el Sr. Maura, quien le preguntó dónde iba.

—Voy á buscar á Azcárate, por orden del rey—contestó el exministro conservador.

En el rostro del Sr. Maura se advirtió alguna extrañeza.

Entretanto el Sr. Dato venía ya con el Sr. Azcárate.

Al entrar éste en el salón, donde estaba D. Alfonso, éste se puso en pie, imitando á Mr. Poincaré y los ministros.

El rey presentó al Sr. Azcárate con estas palabras:

—El Sr. Azcárate, eminente profesor, hombre de grandes respetos y jefe de la minoría republicana del Parlamento.

Mr. Poincaré tuvo frases de gran consideración para el profesor ilustre.

COMENTARIOS

Ahora sale diciendo un periódico, que apesar de la venida de D. Salvador Canals á esta ciudad, el pleito de los conservadores está sin fallar.

O en otros terminos, que no se han arreglado las diferencias que les dividen, y que en las elecciones municipales próximas, lucharán con candidaturas distintas haciéndose la guerra.

Nosotros no hemos de sentirlo, si así sucede, y después de todo no nos sorprendería que resultase confirmada la versión, porque «El Correo» calificó á los partidarios de Canals de conservadores «de la acera de enfrente».

Lo cual es muy significativo.

Se ha solucionado felizmente la huelga de los toneleros, según anticipamos sucedería, porque estábamos perfectamente informados.

La fórmula de arreglo aceptada es esta:

«Que desde luego vuelvan al trabajo los obreros que han ido á la huelga por solidaridad con los toneleros.

Que los patronos toneleros concedan, como solicitan los operarios, la jornada de ocho horas.

Que los obreros almacenistas, acepten lo que los patronos conceden, continuar trabajando nueve horas á cambio de aumentarles el jornal en veinticinco céntimos».

Nosotros hemos dicho y repetimos, que la armonía debe existir entre el capital y el trabajo, cuyos intereses están muy lejos de ser antagónicos, sino que se auxilian mutuamente.

Y al que no le guste este lenguaje nuestro que lo deje, pues no hemos, por darle gusto de escribir fomentando la guerra de clases.

Mucho tarda en venir á esta ciudad don Alfonso Rojas, director de orquesta de los demócratas, y eso es un mal para sus correligionarios, que aspiran á la consejería.

Creemos que el Sr. Rojas sin estar llamado á hacer milagros, sin que supongamos que como un mágico con su vara de virtud, pueda cambiar el carácter de sus amigos y correligionarios, si las circunstancias le favorecen, podría muy bien arreglar el cotarro canalejista; y que es el único para hacer «tortas electorales» y conseguir actas para los suyos, en el Ayuntamiento.

En todo país culto, las autoridades tienen por misión como por deber, respetar mantener y hacer observar las leyes; pero, en Alicante se hace gala de violarlas, por cualquier coñatista ó caciquillo.

Decimos esto, porque existen infinidad de paradas, sillas y veladores en las principales calles de la ciudad, obstruyendo la vía pública, como si las Ordenanzas Municipales no existiesen, y todo para favorecer al contratista del arbitrio municipal de puestos públicos, que está haciendo un bonito negocio.

Funesto y deplorable es el precedente que se sienta para el día de mañana, que venga á sustituir al actual arrendatario de ese impuesto municipal otro, porque querrá imitar lo que hace el Sr. Guixot, que es abusivo.

Cada persona cree que le está permiti-

do hacer lo que ve ejecutar á otra, y aspira ser el heredero de la situación, y cada uno cuenta para la realización de sus esperanzas, antes que con la idea que tiene de la plenitud de sus fuerzas, con la que se forma de la complacencia de un alcalde ó del compadrazgo que ha visto ejercer á favor de un sujeto aprovechado, y que él aspira á conseguir llegado el caso.

En honor del martir de la Escuela Moderna Ferrer, se celebró el día 13 en Madrid una velada en el Centro Obrero de Chamberí, á la que acudió un público escogido y numeroso.

Leyéronse algunas comunicaciones y pronunciaron discursos de altos vuelos oratorios los señores Baylli, Riuperez, Guinat, Jimenez, Rubio, Tato Amat, y algunos otros, cerrándose tan notable velada con un elocuente discurso resúmen del Sr. Macias, quien dice que Maura no vendrá porque lo impedirá el pueblo unido.

Tarjeta postal

Entre ondas de luz, al acorde de las músicas, por entre soldados que rinden sus armas, reclinada en elegante carretela, forrada en pieles y rebosando salud, una princesa cruza una ancha plaza. Y una voz dice á mi lado: ¡pobre viuda!

En la alta noche, sobre la nieve helada de oscura callejuela, una temblorosa sombra femenina alarga descarnada mano, murmurando bajo un velo que traspasa el cierzo helado: una limosna á la pobre viuda enferma con dos niñas. Y la voz que oí en la plaza responde agriamente: «Dios la ampare, Yo llevo á aquella mano una moneda y á mi pensamiento esta palabra: ¡miserable!

Eduardo de RIOFRANCO

A los panaderos

La sociedad de obreros panaderos «La Luz del Día» en la sesión general celebrada el jueves 9 del actual, acordó que á partir de esta fecha y por espacio de un mes, podrán ingresar en la misma todo obrero panadero que por cualquier causa haya sido dado de baja en fechas anteriores, como también los que no hayan pertenecido á ella.

Los que no hayan pertenecido á esta entidad, podrán ingresar á cuota corriente y los que hubieran pertenecido pagando lo delitos que en esta tuviera como así lo determina el artículo 10 de nuestro reglamento.

Se considerarán delitos tanto las deudas en metálico como los actos que en

cualquier época se cometieron perjudicando á la colectividad y estos se dilucidarán con arreglo al criterio de las juntas generales en que estos piden el ingreso.

—El secretario V. Oomis Hernandez. Alicante s3 10- 1913.

Recreos literarios

(DE RASGUEO)

Estamos á día doce de Octubre, y voy á cantar cinco ó seis ó siete Jotas á la Virgen del Pilar.

La Virgen del Pilar dice que no quiere ser francesa... ¡Rediézl... Pues ahora opinamos de muy distinta manera.

Pilarica, Pilarica, ya voy viendo claro yo que fueron un par de «primos» Alvarez y Palafox.

«¡Muera el franchute!»—gritaban los «maños» del arrabal... Hoy han cambiado los tiempos... ¡Viva la «entente» cordial!

En la orrillita del Ebro tengo mis amores, Madre; y en la falda del Muluya cien mil hijos de mi sangre.

Perdona que hoy no te venga el Gobierno aquí á cantar... No es desprecio, es que el Gobierno no sabe «jota»... de «na».

A Africa me voy, y es justo que tu escapulario lleve, por si me da un moro un tiro por causa de los franceses.

Si ves, Virgen, por los cielos á Agustina de Aragón, la das memorias de parte de Poincaré y de Pichon.

Luis de TAPIA.

Conocimientos útiles

Las ampollas de los pies se quitan atravesándolas con una aguja enhebrada con hilo mojado en vaselina. Si la ampolla está en la planta del pie, donde la piel es más gruesa, se toma una hebra de hilo blanco fino, se impregna bien de vaselina

Colegio de San José

INCORPORADO A ESTE INSTITUTO GENERAL Y TÉCNICO

Primera y segunda enseñanza y carreras especiales

Bajo la dirección del

SR. DR. D. MIGUEL M. GIL HERNANDEZ

MATRICULA

Concurso Doctoral de este Colegio

Desde el 1.º de Septiembre hasta el 1.º de Octubre en que da principio el próximo curso académico, que exista la matrícula en este Colegio para la enseñanza del Grado de Bachiller estudio de comercio y técnicas.

La matrícula podrá ser Oficial que sea en el Colegio y no oficial ó libre con pago de matrícula solamente á las clases de ciencias y enseñada en un todo á los programas vigentes según vienen las disposiciones vigentes.

Se admiten alumnos internos y externos de primera y segunda enseñanza Comercio y estudios técnicos.

Para más detalles y clases de matrícula pídase al administrador del Colegio D. Celestino Guinchilla y Ballestá más noticias del Reglamento al mismo.

Calle de Ballester número 29.



LEONA

Capítulo XI

LA LEONA EN AGECHO

«Quiso la casualidad que esta entrevista se verificara de un modo mas facil que pensaba mademama. Tholá A entrar ambas en el almacen encontraron á M. Villon muy ocupado enseñando á una hermosa señora las mas ricas mercancías de la casa.

—Bello es todo esto dijo la señora veo que tienen ustedes un vasto establecimiento. Ha mucho que se estorbó M. Tholá.

ella hablando de su marido de su casa y de sus hijos venideros como los angélicos lo veía todo desde el cielo aun no se habían manchado sus pies con el cieno del mundo no se habían rato sus alas á los agudos filos del egoísta interés y tendía su vuelo por una atmosfera limpia y luminosa y su madre la escuchaba admirándola adorándola por su fe en el porvenir y triste sin embargo al pensar que se dirigía á un término en que acaso no en contrarías que una arida compañía y un aire glacial.

Interrumpió por fué la mala ten agradable cháchara y porque no se oiese mas espinoza la primera entrevista entre Julia y M. Villon dando tiempo al uno y á la otra para reflexionar mandó á su hijo que bajase inmediatamente al almacen.

SECCION DE ANUNCIOS

GONZALEZ HERMANOS CASA MAYLIN

Loza, lampisteria y cristaleria, — Camas, muebles, objeto de capricho — Depósitos de vidrios planos

HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

Cosecheros-Almacenistas y exportadores de vinos

Importadores de cacao procedentes de su factoria en Fernando Póo
ALMACEN Y DESPACHO: SAN FERNANDO 26. — ALICANTE.

ROSA LA VIUDA

Gran casa de comidas

— DE —
ANTONIO LLAVINA

Primera casa en Alicante en su ramo
Servicio económico y esmeradísimo
Calle de San Fernando, núm 12.
ALICANTE

CARNICERIA

Recomendamos al público la bien surtida carniceria de José Domensch calle de Bazán núm 63 y Alfonso el Sábio 11.

Carnes de primera de molla y con hueso.

VIUDA E HIJOS DE GARCIA O REYRA
Plaza de la Constitución, 8, Alicante
ALMACENES DE COLONIALES
Cacaos.

The
Cafe,

Azuceres

Selectos chocolates elaborados a brazo

Verdadero salzado
de Mullerea

Solidez elegancia y baratura
BOTELLA Navas 18
ALICANTE

M. BURGUEROS

CALATRAVA, 16. ALICANTE

GORRAS grandes existencias y variación de clases y precios.
Gorras alta novedad, forma inglesa, forros elegantes, géneros Pirineos.
Marineras para niños con adornos última moda.
Gorras para Club de Regatas Especialidad en las de militares. Hacenda y Gorros.
Formas modernas para Chefes y Cocheros.

Casa fundada en 1854. Calatrava, 16, Alicante.

Ferretería, Quincalla y Perfumería

E. BOTI CARBONELL

Mayor, 13, 15 y 17 Múñez I. — Alicante.

Vendimias

Llegaron las tijeras para ésta, a 5 ptas. una docena.

EXPENDEDURIA DE EXPLOSIVOS

Bateria de cocina. Herramientas. Maletas y Bolsos de viaje. Cepilleria. Vinos de licor secos y dulces y el añejo esterilizado especial para los convalecientes.

VINOS FINOS LEON DUPUY ALICANTE

BLANCO FINO-FONDILLÓN-S-RANCIO-VERMOUTH-CLARETES
TINTOS-VINAGRES-FINOS DE MESA

Vinos de los años 1811, 1840, 1860, 1 70, 1890. etc etc — Mistleas blancas y tintas Moscatel.

LA CERAMICA ALICANTINA

de hijos de Jaime Ferrer y Compañia

Fabricación a vapor de tejas planas, ladrillos huecos y toda clase de materiales de ceramica para construcciones.
Hornos continuos de los mejores sistemas.
Grandes y constantes existencias a disposición de los consumidores. Precios sin competencia son los más económicos.
FABRICA: Carretera San Vicente, teléfono, 61. — DESPACHO. — Alicante. Paseo de los Martires 55 bajo telefononúm, 18.

AURORA

— BILBAO —

— Compañia Anónima de Seguros —

CAPITAL SOCIAL PESETAS 10.000.000. — DESEMBOLOADO PESETAS 3.000.000

RAMO DE INCENDIOS

Sub-Directores en esta provincia: HIJOS DE ROMÁN BONO GUARNER

— OFICINA: Calle de San Fernando, número, 26 —

¿Quiere usted beber sin miedo?

— EN EL ELEGANTE Y ORIENTAL KIOSCO DE —

TOMÁS CASANOVA

— PLAZA DE CASTELAR —

Se sirven los mas renombrados refrescos y aperitivos con agua filtrada y esterilizada por el filtro mas moderno que se conoce sistema NORDMEYER BERKFLD.
Aperer de estas ventajas higiénicas que el Sr. Casanova ofrece al público los precios dichas bebidas son los mismos de siempre.

PLAZA DE CASTELAR A LA ENTRADA DEL PASEO DE MENDEZ NUNEZ

BENAVENT

Plaza de Castelar 1

Plaza de Castelar. 1 ALICANTE

Especialidad en camisas y calzoncillos a la medida.

Gran surtido en genero de punto.

Altas novedades en corbatas, cuellos, puños pañuelos, bisuteria, ligas tirantes, corbatas demás artículos.

DISPONIBLE

DISPONIBLE